

HÍREK

Augusztus 29-én mintegy 45 fő részvételével látogattuk meg Közép-Európa legnagyobb kertészeti- és virágkiállítását Tulln-ban. A kísérő program Stokerau-i városlátogatás volt, ahol a város polgármester asszonya fogadott bennünket. A nagy melegben jólesett a város ajándéka egy kellemes délutáni fagyalatozás.

Szeptember 17-én a Városüzemeltető és Fenntartó Kft.-t (VÜF) látogattuk meg. A társaság Barátság úti telephelyén Kosár Tibor úr, ügyvezető igazgató üdvözölt bennünket és előadásában áttekinthettük tevékenységük minden ágát. Ezt követően telephelyükön nézhettünk szét, majd autóbusszal Jánossomorja-i szemétválogatóba utaztunk. Itt a szelektív szemétyűjtés végső fázisaival ismerkedhettünk meg, amelynek kapcsán a környezetvédelem számos aspektusáról esett szó. A program következő része a Szemes Művekben tett látogatás volt, ahol Fazekas Imre úr tulajdonos és Lőrincz György úr, Jánossomorja polgármestere fogadott és köszöntött bennünket. Fazekas úr a vállalkozásáról, polgármester úr pedig Jánossomorjáról tartott ismertetőt. Programunk a Szemes Művek vendégeként gazdag ebéddel és borozgatással zárult. **KÖSZÖNET MINDENKINEK!**

Október 3-án a győri Rómer Flóris Múzeum vendégeként tekintettük meg a „24-szer a pokolban. Győr II. világháborús bombázása” c. kiállítást.

Október 17-én, születésének évfordulóján megkoszorúztuk Deák Ferenc emléktábláját. Rövid megemlékezésünkön részt vett Szabó Miklós polgármester úr is.

Október 25-én meghívásunkra vendégünk volt Dr. Nagy István országgyűlési képviselő, agrárminiszter. Közel másfél órás „Mosonmagyaróvár város és térségének jövőképe” c. előadásában kitért az elmúlt néhány évet lefedő eredményekre, de őszintén beszámolt problémáinkról is. A fórumról a Városi Televízió és a Kisalföld c. napilap részletes tudósítást közölt.

Október 29-én a Széchenyi István Egyetem Albert Kázmér Karával együttműködve újra avattuk Dr. Rázsó Imre egyetemi tanár, akadémikus emléktábláját a Várkapitány épület bejáratánál. Az avató beszédet Dr. Kocsis Sándor tagtársunk tartotta. A táblát egyesületünk újította fel.

Októberben az egyesületünk gondozásában lévő 13 védett sírt és a Hősi Halottak Kápolnáját, az óvári gazdászokkal együttműködve készítettük fel mindenszentekre és a halottak napjára. Minden sír koszorút és mécseseket kapott, a kápolnát kitakarítottuk, a virágokat lecseréltük.

November 5-én a Huszár Gál Városi Könyvtárral együttműködve hallgathattuk és nézhettük meg Kimlei Péter „Ismeretlen ismerősök” c. előadását, amelynek alapja, háttere a „Mosonmagyaróvár műemlékei” c. kiadványunk volt.

December 10-én 16 órai kezdettel rendezzük meg az egyesületi karácsonyt a Flesch Kulturális Központban. A korábbi évek hagyományait követve szívesen vesszük, ha süteménnyel járulnának hozzá rendezvényünkhöz. Szeretnénk a tombolát is megtartani, ehhez tombola tárgyak felajánlását kérjük és előre is köszönjük. Szeretettel várunk mindenkit.

EGYÉB

Kérjük kedves tagtársainkat, aki még nem tette meg a 2024. évi 2500 Ft/fő/év tagdíját az OTP 117337076-20029834 sz. számlánkra, vagy a mellékelt csekken fizesse be. Adományokat is elfogadunk, egyben befizethető. **Csekket csak azoknak küldünk, akik nyilvántartásunk szerint még nem fizettek.** Akik a tagdíjukat időközben rendezték, azokra a felkérés természetesen nem vonatkozik.



Gróf Széchenyi Ferenc-, Kós Károly és
Podmaniczky-díjjal kitüntetett
Mosonmagyaróvári Városvédő Egyesület

TÁJÉKOZTATÓ

kiadványának 158. száma

2024. november

Bankszámlaszám: OTP Bank 11737076-20029834 **Adószám:** 19104298-1-08
Postacím: 9200 Mosonmagyaróvár, Erkel F. u. 14 **Egyesületi idő:** kedd 15:30-16:30 óra
Honlap: www.mve1985.hu **Email:** varosvedok16@gmail.com
Közösségi oldal: www.facebook.com/mve1985
Kiadványt nyomtatja: Monocopy Nyomda Megjelenik 200 példányban.

Podmaniczky díjjal tüntették ki egyesületünket

**Mosonmagyaróvári Városvédő Egyesület
szerzői közössége képviselőjében**

**Dr. Unger András
elnök úr részére
Mosonmagyaróvár**

Tisztelt Elnök Úr!

A Ráday Mihály Város- és Faluvédő Szövetség (Hungaria Nostra) Országos Választmánya évente Podmaniczky Frigyes névvel fémjelzett kitüntetés adományozásával ismeri el azon közösségek és magánszemélyek munkáját, akik akár hivatásuk részeként, akár saját elhatározásból, épített és természeti környezetünk, kulturális örökségünk védelme, megőrzése érdekében kiemelkedő tevékenységet végeznek.

Örömmel értesítjük, hogy a Mosonmagyaróvári Városvédő Egyesület 9 fős szerzői közössége a „Mosonmagyaróvár műemlékei” c. kiadvány elismeréseként egyike a Podmaniczky-díj ez évi kitüntetettjeinek.

Az ünnepélyes díjátadást hagyományosan az évente rendezett Országos Találkozó és Szakmai Konferencia keretében tartjuk 2024-ben Cegléden, július 12-én, pénteken 18 órakor. Helyszín: Kossuth Művelődési Központ, Kossuth tér 5/a.

Budapest, 2024. június 20.

Üdvözlettel:

Széphegyi László
a Ráday Mihály Város- és Faluvédő Szövetség
(Hungaria Nostra) elnöke

A Ráday Mihály Város- és Faluvédők Szövetségének (Hungaria Nostra) országos találkozója és szakmai konferenciája Cegléden 2024. július 11-13-án

A 2023. évi tapolcai találkozó után az idei évben a 41. konferencia házigazdája Cegléd városa volt. A találkozón 26 egyesület képviselőjében mintegy 200 fő vett részt. Városunkat, egyesületünket 7 fővel képviseltük.

A találkozó 11-én délután szervezett városnézéssel kezdődött, majd este a Kossuth Lajos Művelődési Központban hivatalos megnyitóval folytatódott. A megnyitó része volt az általános- és középiskolások számára meghirdetett rajzpályázat nyertes műveinek bemutatása is. A hivatalos megnyitót **Széphegyi László** úr, a szövetség elnöke tartotta. A találkozót köszöntötte a város polgármestere **Dr.Csáki András** és **Kocsis István** a ceglédi egyesület elnöke.

A konferencia 12-én délelőtt Kocsis István elnök köszöntőjével kezdődött. Az első előadó **Reznyák Erzsébet**, a Kossuth Múzeum nyugalmazott igazgatója volt, aki „Cegléd Kossuth városa” címmel tartott előadást. A város nevét először 1290-ben írták le a „Cigle” szóval, ami törökül fűzfát jelent. 1364-ben Lajos király nyilvánítja várossá. 1668-ban a Klarisszák tulajdonába kerül és abban is marad az I. világháborúig. Cegléd esetében tanyavilágról van szó a lakosságának mintegy 1/3-a élt csak a mai város területén. A vasút 1840-ben ért ide és egyik utasa Kossuth Lajos volt. A város 4 történelmi egyháza közül legrégebb a katolikus, legfiatalabb az evangélikus. A zsidó hitközség a kiegyezés után alakult meg. Legnépesebb a református, amely a török idők után terjedt el. A városban 12 Kossuth emlék, emlékhely van, amelyeket polgárai, egyesületei, intézményei ma is gondosan ápolnak. Nem véletlenül került fel az UNESCO szellemi örökség listájára a „Kossuth kultusz Cegléden”. A következő előadó **Zakar József** múzeumigazgató volt, aki „Cegléd nevezetes épületei” címmel tartott rendkívül érdekes és látványos vetítettképes előadást. A városszerkezet az 1800-as évek első felében alakult ki, építészeti fénykora 1880-1930-ig tartott. Ebben az időszakban épült a Szent Kereszt r.k. templom, a református Nagytemplom (Hild József tervei alapján), az evangélikus templom, a zsinagóga, a járásbíróház, a városháza és minden más ma is látható közintézmény (bankok, posta, vasútállomás, iskolák stb). **Gulyás Zoltán** a Kossuth Lajos Gimnázium igazgatója a „Kossuth Gimnázium felújítása” címmel tartott, ugyancsak vetítettképes előadásában egy rendkívül korszerű, művészeti szempontból is jelentős rekonstrukció részleteibe pillanthatunk be. Magát a gimnáziumot 1899-ben alapították, épülete eklektikus-neoreneszánsz stílusú volt. A felújítási munkák 2022-ben indultak és 2024 végén fejeződnek be, az alapvető építészeti elemek megtartásával, de modern képzőművészeti és technikai megoldások felhasználásával. **Dr. Ecseri Károly** egyetemi tanár „Cegléd különleges növényei” címet viselő előadása a kertekbe az utcákra és a

pusztákba kalauzolt bennünket és olyan növényeket ismerhettünk meg, amelyekről korábban még csak nem is hallottunk. Ilyen pl. a pókbangó, amely egy kb. 15-20 cm magas, az orchideák családjába tartozó virág, és legnagyobb európai természetes állománya Cegléd környékén található. A nyugati-ostorfa Amerikából származó, városkedvelő, mindent kibíró fa, amelyek 1910-ban telepítettek a Rákóczi utcába és ma a két sor az út felett összeborulva árnyat, hűvöset ad. Egy előző napi mérés szerint a kinti 36 °C-hoz viszonyítva az utcában 11 °C-al volt alacsonyabb a hőmérséklet. De hallottuk a ceglédfüzfőről, a bársonyvirágról és a ceglédi kajsziparackról is. Az ICOMOS képviselőjében **Dobosiné Antal Anna** az „ICOMOS és a népi műemlékvédelem” címmel tartott előadása az építészeti emlékek kutatásáról és a támogatások helyzetéről adott áttekintést. Bemutatta a hazai tájházak hálózatát és előkészítésüket a világörökség díjra. Beszélt arról, hogy a támogatási alapot ma a Teleki László Alapítvány kezeli és van lehetőség helyileg védett épület támogatására is. **Giczy Gabriella** asszony a Kulturális Örökség Napja rendezvénysorozatról beszélt hangsúlyozva, hogy ennek átgondolására, megújítására lenne szükség. A Területfejlesztési Szövetség elnöke **Szebeni Dávid** „Hogyan óvjuk falvainkat, városainkat” címmel tartott előadásában a V4-ek által is támogatott programokra hívta fel a figyelmet és összefoglalta a prioritásokat (alkalmazkodás, reagálási képesség, lakhatás, adatgazdálkodás, mesterséges intelligencia, nemzetközi hálózatok, kis közösségek). Úgy vélte, hogy egy-egy jól megtervezett programmal jelentős támogatás érhető el. **Millisits Máté** utolsó előadóként a ceglédi Kossuth szobor művészettörténeti jelentőségét mutatta be. Hangsúlyozta, hogy ez az Alföld legjelentősebb köztéri alkotása, aminek remek épített környezete erősíti a látványt. A plenáris ülés hozzászólásokkal zárult.

Délután szekcióülésekre került sor, amelyek közül küldöttségünk a környezetvédelmi és a képző- és iparművészeti munkájában vett részt.

Az este folyamán kerültek átadásra az idei évi Podmaniczky díjak és a jubiláló egyesületek díszoklevelei. Mint arról az 1. oldalon beszámoltunk egyesületünk a „Mosonmagyaróvár műemlékei” c. munkájáért az urbanisztika egyik legjelentősebb kitüntetését vehette át. Az est kultúrműsorral és polgármesteri fogadással zárult.

13-án a résztvevők kirándulásokon vettek részt. A 2025. évi találkozó házigazdája Gyula városa lesz. Többéves tapasztalat, hogy az országos találkozók rendkívül sok ötlettel gazdagítanak bennünket, amiket igyekszünk mindennapi munkánkban hasznosítani.

Dr. Unger András